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Το Κιλκίς τίμησε τον Άγιο Ευγένιο τον 
Τραπεζούντιο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πολυανής και Κιλκισίου

Μέσα στο αγιολογικό στερέωμα της Εκκλησίας, ξεχωριστή 
θέση κατέχει ο Άγιος Μεγαλομάρτυρας Ευγένιος ο 
Τραπεζούντιος, ο οποίος μαρτύρησε για την πίστη του στον 
Χριστό, ελκύοντας έτσι πολλούς ανθρώπους στην αλήθεια Του! 
Στο Κιλκίς, μία κατεξοχήν προσφυγική πόλη με πολλούς 
Πόντιους, τιμάται ιδιαιτέρως ο Άγιος, ο Πολιούχος της ένδοξης 
Τραπεζούντας και προστάτης του Ποντιακού Ελληνισμού.

Προς τούτο, το βράδυ της Τρίτης 20 προς Τετάρτη 21 Ιανουαρίου 2026 τελέσθηκε 
Ιερά Αγρυπνία στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Κιλκίς, 
προεξάρχοντος του Πρωτοσυγκέλλου της Ιεράς Μητροπόλεως Παν. Αρχιμανδρίτη 
π. Επιφανίου Θεοδωρίδη, ως εκπροσώπου του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
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Πολυανής και Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίου, με τη συμμετοχή Ιερέων της πόλεως.

Πολλοί Κιλκισιώτες, παρά το τσουχτερό κρύο, προσήλθαν στον Μητροπολιτικό 
Ναό να προσκυνήσουν το χαριτόβρυτο Λείψανο του Αγίου και την Ιερή του Εικόνα, 
προσευχόμενοι στη χάρη του.

Ανάμεσα τους η Πρόεδρος και τα Μέλη του Συλλόγου Καρκινοπαθών Κιλκίς – 
Παιονίας “Άγιος Ευγένιος ο Τραπεζούντιος” που τιμούν όπως αρμόζει τον 
Προστάτη Τους.

Ο προεστώς της λατρευτικής Συνάξεως ανέγνωσε το μήνυμα του Ποιμενάρχου 
Σεβ. Μητροπολίτου κ. Βαρθολομαίου, όπου αναφέρονται τα εξής:

«Σεβαστοί μου πατέρες και αγαπητοί εν Χριστώ αδελφοί,

Σήμερα η Ιερά Μητρόπολις Πολυανής και Κιλκισίου λαμπροφορεί και λούζεται μέσα 
στο φως του πνευματικού μεγαλείου του Αγίου Ευγενίου του Τραπεζουντίου. 
Σήμερα η Ορθόδοξη Εκκλησία μάς καλεί να στρέψουμε το βλέμμα μας στον 
Πολιούχο της Τραπεζούντας και προστάτη του Ποντιακού Ελληνισμού, τον Άγιο 
Μεγαλομάρτυρά Ευγένιο τον Τραπεζούντιο, έναν Άγιο που δεν ανήκει μόνο στο 
παρελθόν, αλλά καταθέτει την δυνατή του μαρτυρία στο παρόν και στο μέλλον 
μας. Ο Άγιος Ευγένιος έζησε στην εποχή των φρικτών διωγμών έναντι των 
χριστιανών των πρώτων αιώνων μετά Χριστού. Ο Άγιος Ευγένιος δεν 
συμβιβάστηκε, δεν σιώπησε, δεν λιποτάκτησε, δεν έκρυψε την πίστη του. Μαζί με 
τους συναθλητές του υπέστη τα μαρτύρια δείχνοντας ότι η αληθινή δύναμη δεν 
βρίσκεται στην εξουσία ή στα όπλα των διωκτών του αλλά στην ακλόνητη 
ομολογία του Χριστού. Όπως λέγει χαρακτηριστικά ο Άγιος Ιωάννης ο 
Χρυσόστομος: « Ο Μάρτυς ουχ εαυτόν μόνο σώζει, αλλά και πολλούς ελκύει προς 
την αλήθειαν».

Αγαπητοί μου αδελφοί,

Ο Χρυσοστομικός αυτός λόγος βρίσκει εφαρμογή στο μεγαλείο του Αγίου μας, μιας 
και ο ίδιος με το μαρτύριό του προσφέρει έλξη προς την αλήθεια του Χριστού, η 
οποία διαχρονικά μιλά στις καρδιές που πάλλονται στην αναζήτηση αυτής της 
αλήθειας και βρίσκουν καταφύγιο και θαλπωρή στο φως του Χριστού. Κατά τον 
ίδιο τρόπο η παρουσία του Αγίου Ευγενίου σημάδεψε την ζωή της Τραπεζούντας. 
Όλοι εμείς που έλκουμε την καταγωγή μας από τα ηρωικά μέρη του ένδοξου 
Πόντου και αποτελούμε μεγάλο μέρος του ανθρωπίνου δυναμικού αυτής της 
ευλογημένης περιοχής του Κιλκίς, γνωρίζουμε καλά την μαρτυρία της 
παραδόσεώς μας, η οποία λέει ότι, πολλές φορές ο Άγιος Ευγένιος έγινε 
υπερασπιστής και φύλακας της πόλης της Τραπεζούντας, όχι με κοσμική ισχύ, 



αλλά με την χάρη του Θεού. Γι’ αυτόν τον λόγο, τον αγάπησαν βαθιά οι πρόγονοί 
μας, γι’ αυτόν τον λόγο τον νιώθουμε εμείς ως πατέρα μας, γι’ αυτόν τον λόγο τον 
ζουν τα παιδιά μας ως στήριγμα και σημείο ελπίδας!.

Ο Ποντιακός Ελληνισμός στις ιδιαίτερα σκοτεινές ώρες της ιστορίας του, μέσα 
από τους διωγμούς, τον ξεριζωμό, και την προσφυγιά, κράτησε ως πολύτιμο 
κόσμημα στην καρδιά του την μορφή και την χάρη του Αγίου Ευγενίου, ώστε η 
πίστη του σ’ αυτόν και η ζωντανή μνήμη του να καταθέτει την αλήθεια της 
ύπαρξής του.

Αδελφοί μου,

Ο Μέγας Βασίλειος λέει ότι: « μνήμη δικαίου μετ’ εγκωμίων», και εμείς λέμε ότι η 
μνήμη του Αγίου Ευγενίου του Τραπεζουντίου γίνεται πηγή ζωής για το παρόν μας! 
Η Ορθόδοξη Εκκλησία σήμερα, μας καλεί να γιορτάσουμε τον «Θερμόν προστάτην 
και φρουρόν της πόλεως» και «ανδρείον μάρτυρα του Χριστού», δηλαδή μας 
προσκαλεί η μάνα Εκκλησία να γιορτάσουμε τον Άγιο Ευγένιο και να γίνουμε και 
εμείς μάρτυρες, όχι απαραίτητα με αίμα, αλλά με ζωή ήθους και αλήθειας Χριστού.

Στην σημερινή εποχή της σύγχυσης, του φόβου και της πνευματικής κόπωσης, ο 
Άγιος Ευγένιος μας υπενθυμίζει ότι η ταυτότητά μας δεν χάνεται όταν μένουμε 
ενωμένοι με τον Χριστό.

Η πίστη μας στον Χριστό δεν είναι ιδιωτική υπόθεση, αλλά μαρτυρία τρανή και 
οντολογική. Οι ρίζες του λαού μας, διασώζονται όταν ποτίζονται με προσευχή και 
αλήθεια και σήμερα ημέρα μνήμης του Αγίου Ευγενίου, αυτή η αλήθεια, φωτίζει 
την μαρτυρική πορεία του λαού μας μέσα στην ιστορία.

Αδελφοί μου,

Σήμερα που γιορτάζει το Κιλκίς, σήμερα που πανηγυρίζει την μνήμη του Αγίου 
Ευγενίου η Ιερά Μητρόπολή μας, ας παρακαλέσουμε τον Άγιο να ευλογεί τον Πόντο 
μας, να φυλάττει τον λαό μας και κυρίως τον Ποντιακό Ελληνισμό, να ενισχύει την 
πίστη μας και να μας διδάσκει να στεκόμαστε όρθιοι με θάρρος και με αγάπη 
Χριστού.

Χρόνια Πολλά και Ευλογημένα».
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